



# 办好民生实事 建好人民城市

## 上海聚焦群众急难愁盼频频出台民生举措



■ 长征镇社区卫生服务中心示范性社区康复中心

常睿炜 摄

本报记者 杨欢

独居老人出行不便,头疼脑热希望能在家门口就医。年轻人到大城市打拼,渴望拥有一盏温暖灯火,拎包入住且价格优惠的住房能帮助他们更好地安居乐业。大学生毕业面临找工作难题,线上平台能自动匹配,帮助求职者和用人单位实现“双向选择”……民生无小事,枝叶总关情。

党的二十大报告强调,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。就业、医疗、养老、住房等事关民生福祉,是人民群众最为关心的问题。在上海,民生举措频频出台,便民实事落地有声,基层工作者认真学习贯彻党的二十大精神,聚焦人民群众的急难愁盼问题,坚持服务好人民群众,用“辛苦指数”换来居民的“幸福指数”。

### 就业有保障

就业是民生之本,创业是就业之源。疫情影响下,一些人为找工作发愁。家住闵行区的旅游业从业者小盛被公司裁员后,试着网上求职,却屡屡碰壁。他向闵行区就业促进中心职业介绍管理科寻求帮助,职业指导教师分析了小盛的具体情况,推荐了适合的岗位,最终,小盛在闵行区“易就业”平台上成功应聘国际机票销售一职。

今年6月上线的“易就业”人力资源共享服务平台,成为闵行加快探索形成超大城市常态化防控下公共就业服务新机制的试金石。截至目前,平台已募集1217家企业近万个用人需求,注册登记的求职者超过1万人。

党的二十大报告指出,实施就业优先战略,强化就业优先政策,健全就业公共服务体系,加强困难群体就业兜底帮扶,使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会。疫情对经济和就业形势造成冲击,企业用工、个人求职乃至人力资源市场都需要适应疫情防控常态化下的新要求。“易就业”平台,成为服务于闵行居民和闵行企业的区域性供需对接平台,帮助群众就近找到称心工作。

### 住房不用愁

党的二十大报告提出,科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。大力发展保障性租赁住房,是贯彻落实党中央关于人才工作的重大决策部署,从落户安居方面着手,加强对人才的关心关爱,切实让人才引得进、留得住、用得好。近年来,随着宝山建设全市科创中心主阵地和推进“北转型”的步伐加快,对优秀人才的需求日益强烈,大力推进租赁住房建设是解决这一问题的重要抓手。

前不久,宝山区南大智慧城重大产业配套项目——金地草莓社区南大租赁住房项目举行开工奠基仪式。该项目从拿地到开工审批完成仅用12小时,创下了宝山区乃至全市

核准类项目审批最快速度。南大智慧城作为宝山建设上海科创中心主阵地核心承载区、上海南北转型重点转型区域,全心做好企业服务,先后成立了南大企业服务中心和南大人才服务中心,全力为企业和人才解决后顾之忧。

### 家门口就医

基层公共卫生服务能力是保障人民群众生命健康和身体健康的第一道防线。随着养老民生实事项目的推进,家门口实现康养需求,认知障碍老人得到更为专业照护,正成为越来越多上海老年人的幸福颐养场景。

“这里离家近多了,也有智能康复设备,我妈在这里治疗,最近身体恢复了好多。”季女士的母亲因突发中风,右边身体瘫痪,最初辗转多家康复医院治疗,医生一直强调要尽早康复,且需要持续治疗,建议住院。得知普陀区人民医院邵印麟主任团队在长征社区卫生专家门诊,季女士带着母亲,来到这个家门口的康复门诊就医。

去年,普陀区实施为民办实事项目,率先在长风街道长风社区卫生服务中心和长征镇社区卫生服务中心(简称“长征社卫”)建成示范性社区康复中心。一年来,两家康复中心构建便捷、智能、优质、连续的康复服务路径,创新服务形式,将康复服务融入家庭医生签约服务、医养融合、家床服务、护理服务中,将康复服务逐步延伸至养老机构、社区以及居民家庭,满足社区居民在家门口享受高质量康复服务的需求。

家门口康养结合,真正实现“老有所养,病有所医”。

### 干部“沉下去”

社会治理是社会建设的重大任务,是国家治理的重要内容。社区和村庄是社会的细胞,也是社会治理和服务的“最后一公里”,如何打通这“最后一公里”关系到国家治理体系和治理能力现代化的实现程度。

**记者手记**

冬日犹暖,党的二十大精神如春风拂过。上海基层党员干部和群众从党的二十大精神中汲取奋进的力量,正向着奋斗目标昂首迈进。

中国式现代化坚持以人民为中心,社会治理作为国家治理的重要方面,树立“以人民为中心”的社会治理理念是新时代社会治理的最核心目标。上海认真践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,推进旧区改造、发展保障性租赁住房、“一江一河”公共空间建设、城市更新、绿色低碳发展、新城建设、城市管理精细化、数字化转型等重点工作,取得丰硕成果。

就业平台、康复中心、人才住房、公交改线……城乡社区虽小,其服务内容与水平关乎人民日益增长的美好生活需要,关乎人民群众获得感、幸福感、安全感。一件件暖心事,一个个基层民主故事,展示了上海认真践行人民城市理念,把最好的资源留给人民、用优质的供给服务人民。

杨欢

**闵行区“易就业”信息服务平台**

全面涵盖企业招聘培训、人才发展、个人就业、求职等人力资源服务全场景  
带给闵行区人才“易就业、就业易”的全方位数字化体验

闵行区“易就业”信息服务平台注册登记的求职者超过一万人

本报记者 刘歆 摄

社区工作不仅要注重服务好群众,还要在维护稳定、促进和谐方面下功夫。党的二十大报告中指出,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,健全城乡社区治理体系,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。同时,党的二十大报告中也指出,坚持大抓基层的鲜明导向,抓党建促乡村振兴,加强城市社区党建工作,推进以党建引领基层治理,持续整顿软弱涣散基层党组织,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

近日,虹口区选派32名机关干部到基层锻炼。来自区民政局组织人事科的刘懿静,被选派到环瑞虹地区。刘懿静到社区报到后,和居民多次面对面沟通,了解到大家希望开展多样化的文化、体育、艺术、阅读等活动。“改造后的‘天虹会客厅’会有工坊、多功能厅和迷你剧场等三大功能,居民可以参加烘焙、阅读、亲子沙龙等多样化、高品质的社区活动。同时,会客厅还支持社区的能人、达人组织社群开展活动,议事协商,主动参与社区事务,推动居民自治、社区共治。”

人民民主是社会主义的生命,是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。党的二十大报告指出,要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。虹口区选派机关干部到基层锻炼,这是深入贯彻落实党的二十大精神的具体举措,也是将学习成果转化为党建引领基层治理的生动实践。

### 有事好商量

有事好商量,众人的事情由众人商量。协商民主是实践全过程人民民主的重要形式。“坚持和完善中国共产党领导的多党合作

和政治协商制度,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合”,这是党的二十大报告提出的明确要求。

位于杨浦区的复兴岛公园,是上海唯一的封闭式内陆岛,内有上海优秀历史建筑“白庐”,而复兴岛上的103路公交车让居民颇为头疼,“两公里的路要花40分钟”。103路公交车沿线涉及十余个居民区和两所大学近两万人。接到居民反映情况后,人大代表和居委书记、居民代表绕着路线走了好几圈,他们发现只要双向增加三个站点,就能大大缩短出行时间,方便居民换地铁、买小菜、配药办事。20名人大代表通过13次民主协商,将双向增加三个站点的“大目标”分解成多个“小目标”,他们联名建议,协调各部门明确公交双向调整优化时间计划表。

103线路迎来双向优化,一条公交线串联起地铁站、社保中心、政务大厅、菜场超市,居民出行从40分钟变为5分钟。优化通车当天,居民们自发来到站点举行庆祝仪式,送上锦旗,赞扬“人民公交为人民”。“103路公交改线不但解决了复兴岛居民的出行难,更是让我们意识到需要一个常设平台来倾听群众的声音,汇集老百姓的智慧。”定海路街道党办工作人员施天好介绍,人大代表联络站开进了复兴岛公园的白庐中。“代表们正不断用实际行动作出回答,人民民主就在这一次次‘商量’中体现价值。”

**江苏银行** 上海分行  
BANK OF JIANGSU Shanghai Branch

**外币定期存款**

币种:美元

1年期 利率:5.00% 1万起

详询江苏银行上海分行各营业网点  
021-22258262 021-22258273